

Domáci úkol 7 - určitý integrál

a) $\int_2^{1+\sqrt{3}} \frac{1}{x^2-2x+2} dx = \int_2^{1+\sqrt{3}} \frac{1}{(x-1)^2+1} dx = \left[\arctg(x-1) \right]_2^{1+\sqrt{3}} =$
 $= \arctg \sqrt{3} - \arctg 1 = \frac{\pi}{3} - \frac{\pi}{4} = \underline{\underline{\frac{\pi}{12}}}$

(integrál kvadrátu i denomínátora ((R) i (N)) - integrujeme
 pro správu v $\langle 2, 1+\sqrt{3} \rangle$)

b) $\int_2^3 \frac{1}{1-x^2} dx = \frac{1}{2} \int_2^3 \left(\frac{1}{1-x} + \frac{1}{1+x} \right) dx = \frac{1}{2} \left[\ln|1+x| - \ln|1-x| \right]_2^3 =$
 $= \frac{1}{2} \left[\ln \left| \frac{1+x}{1-x} \right| \right]_2^3 = \frac{1}{2} (\ln 2 - \ln 3) = \underline{\underline{\frac{1}{2} \ln \frac{2}{3}}}$

((R) i (N)) - opěť - integrál se správu pro $\langle 2, 3 \rangle$

c) $\int_1^e x \ln^2 x dx = \left| \begin{array}{l} u' = x, u = \frac{x^2}{2} \\ v = \ln^2 x, v' = 2 \ln x \cdot \frac{1}{x} \end{array} \right| = \left[\frac{x^2}{2} \ln^2 x \right]_1^e - \int_1^e x \ln x dx =$
 $= \left| \begin{array}{l} u' = x, u = \frac{x^2}{2} \\ v = \ln x, v' = \frac{1}{x} \end{array} \right| = \left[\frac{x^2}{2} \ln x \right]_1^e - \left(\left[\frac{x^2}{2} \ln x \right]_1^e - \frac{1}{2} \int_1^e x dx \right) =$
 $= \left[\frac{x^2}{2} \ln^2 x - \frac{x^2}{2} \ln x + \frac{x^2}{4} \right]_1^e = \frac{e^2}{2} - \frac{e^2}{2} + \frac{e^2}{4} - \frac{1}{4} = \underline{\underline{\frac{1}{4} (e^2 - 1)}}$

d) $\int_0^1 x \arcsin x dx = \left| \begin{array}{l} u' = 1, u = x \\ v = \arcsin x, v' = \frac{1}{\sqrt{1-x^2}} \end{array} \right| = \left[x \arcsin x \right]_0^1 - \int_0^1 \frac{x}{\sqrt{1-x^2}} dx =$
 $= \left[x \arcsin x + \sqrt{1-x^2} \right]_0^1 = \frac{\pi}{2} - 1$
 (zde je (N))

nebo substituce a potom integrace per partes

$\int_0^{\frac{\pi}{2}} \arcsin x dx = \left| \begin{array}{l} \arcsin x = t \\ x = \sin t \\ t \in \langle 0, \frac{\pi}{2} \rangle \\ dx = \cos t dt \end{array} \right| = \int_0^{\frac{\pi}{2}} t \cos t dt = \left| \begin{array}{l} u' = \cos t, u = \sin t \\ v = t, v' = 1 \end{array} \right|$
 $= \left[t \sin t \right]_0^{\frac{\pi}{2}} - \int_0^{\frac{\pi}{2}} \sin t dt = \frac{\pi}{2} - \left[-\cos t \right]_0^{\frac{\pi}{2}} =$
 $= \frac{\pi}{2} - 1$

e) $\int_0^3 \frac{x}{\sqrt{1+x}} dx =$ substituce (R) i (N) (2VS) $\left\{ \begin{array}{l} \sqrt{1+x} = t \\ x = t^2 - 1 \\ dx = 2t dt \\ x=0 \rightarrow t=1 \\ x=3 \rightarrow t=2 \end{array} \right. = \int_1^2 \frac{t^2-1}{t} \cdot 2t dt =$

$= 2 \int_1^2 (t-1) dt = 2 \left[\frac{t^2}{2} - t \right]_1^2 = 2 \left(\frac{8}{2} - 2 - \left(\frac{1}{2} - 1 \right) \right) = \frac{8}{3}$

f) $\int_0^1 \frac{x}{\sqrt{1-x^2}} dx =$ (1VS) $\left\{ \begin{array}{l} 1-x^2 = t \\ -2x dx = dt \\ x=0 \rightarrow t=1 \\ x=1 \rightarrow t=0 \end{array} \right. = - \int_1^0 \frac{1}{2\sqrt{t}} dt = \int_0^1 \frac{1}{2\sqrt{t}} dt =$

$= \left[\sqrt{t} \right]_0^1 = 1$

(melo treba i subst.) $\left\{ \begin{array}{l} \sqrt{1-x^2} = t \\ \frac{1}{2\sqrt{1-x^2}} \cdot (-2x) dx = dt \\ x=0 \rightarrow t=1 \\ x=1 \rightarrow t=0 \end{array} \right. \quad \text{1. faz}$

$\int_0^1 \frac{x}{\sqrt{1-x^2}} dx = \int_1^0 \frac{1}{2\sqrt{1-x^2}} \cdot (-2x) dx = - \int_1^0 dt = \int_0^1 dt = \left[t \right]_0^1 = 1$

2*) $\int_0^\pi \frac{1}{1+3\cos^2 x} dx =$ (CR) i (N) $\int_0^{\frac{\pi}{2}} \frac{1}{1+3\cos^2 x} dx + \int_{\frac{\pi}{2}}^\pi \frac{1}{1+3\cos^2 x} dx = 2 \int_0^{\frac{\pi}{2}} \frac{1}{1+3\cos^2 x} dx$

2VS - $\log x = t$ - polnu ale $x \in (0, \frac{\pi}{2})$ melo $x \in (\frac{\pi}{2}, \pi)$ \forall - na (*)

ale $\int_{\frac{\pi}{2}}^\pi \frac{1}{1+3\cos^2 x} dx =$ subst. $\left\{ \begin{array}{l} t = \pi - x \\ dx = -dt \\ x = \frac{\pi}{2} \rightarrow t = \frac{\pi}{2} \\ x = \pi \rightarrow t = 0 \end{array} \right. = - \int_{\frac{\pi}{2}}^0 \frac{1}{1+3\cos^2(\pi-t)} dt =$

$(\cos^2(\pi-t) = \cos^2 t)$ $= \int_0^{\frac{\pi}{2}} \frac{1}{1+3\cos^2 t} dt$, log staci sprital $\int_0^{\frac{\pi}{2}} \frac{1}{1+3\cos^2 x} dx$

$$\int_0^{\frac{\pi}{2}} \frac{1}{1+3\cos^2 x} dx = \left. \begin{array}{l} \text{lg } x = t \\ x = \arccos t \\ dx = \frac{1}{1+t^2} dt \\ \cos^2 x = \frac{1}{1+t^2} \\ x=0 \rightarrow t=0 \\ x=\frac{\pi}{2} \rightarrow t \rightarrow \infty \end{array} \right| = \int_0^{\infty} \frac{1}{1+\frac{3}{1+t^2}} \cdot \frac{1}{1+t^2} dt =$$

$$= \int_0^{\infty} \frac{1}{4+t^2} dt = \frac{1}{4} \int_0^{\infty} \frac{1}{1+\left(\frac{t}{2}\right)^2} dt = \frac{1}{2} \left[\arctan\left(\frac{t}{2}\right) \right]_0^{\infty} = \underline{\underline{\frac{\pi}{4}}}$$

led, $\int_0^{\pi} \frac{1}{1+3\cos^2 x} dx = 2 \int_0^{\frac{\pi}{2}} \frac{1}{1+3\cos^2 x} dx = \underline{\underline{\frac{\pi}{2}}}$

Aplikace

1. $S(\omega) = \int_0^1 e^{\sqrt{x}} dx = \left. \begin{array}{l} \sqrt{x} = t \\ x = t^2 \\ dx = 2t dt \\ x=0 \rightarrow t=0 \\ x=1 \rightarrow t=1 \end{array} \right| = 2 \int_0^1 t e^t dt =$

$$= 2 [t e^t - e^t]_0^1 = 2$$

2. $S(\omega) = \int_0^1 (x - \arccos x) dx = \left[\frac{x^2}{2} \right]_0^1 - \int_0^1 \arccos x dx = \left. \begin{array}{l} u=1, u=x \\ v=\arccos x, v' = \frac{1}{1+x^2} \end{array} \right|$

$$= \left[\frac{x^2}{2} \right]_0^1 - \left(\left[x \arccos x \right]_0^1 - \int_0^1 \frac{x}{1+x^2} dx \right) = \left[\frac{x^2}{2} - x \arccos x + \frac{1}{2} \ln(1+x^2) \right]_0^1$$

$$= \frac{1}{2} (1 + \ln 2) - \frac{\pi}{4}$$

$$3. \quad \underline{V} = \pi \int_{-\frac{\pi}{2}}^{\frac{\pi}{2}} \cos^2 x \, dx = 2\pi \int_0^{\frac{\pi}{2}} \cos^2 x \, dx = 2\pi \int_0^{\frac{\pi}{2}} \frac{1+\cos 2x}{2} \, dx =$$

(integrale se sudde' fce)

$$= \pi \left[x + \frac{\sin 2x}{2} \right]_0^{\frac{\pi}{2}} = \pi \cdot \frac{\pi}{2} = \underline{\underline{\frac{\pi^2}{2}}}$$

(mèr l'è $\int_{-\frac{\pi}{2}}^{\frac{\pi}{2}} \cos^2 x \, dx$ spretal" unttu integrale per partes)

a novèc :

(i) $f \in R(-a, a), a > 0, f \text{ l'è odda} \Rightarrow \int_{-a}^a f(x) \, dx = 0$

Dic: $\int_{-a}^a f(x) \, dx = \int_{-a}^0 f(x) \, dx + \int_0^a f(x) \, dx = - \int_0^a f(t) \, dt + \int_0^a f(x) \, dx = 0$

(adikimta) (↑ ne cunoscim' per mè' un' zdc "normalità")

$$a \int_{-a}^0 f(x) \, dx = \left. \begin{array}{l} x = -t \\ dx = -dt \\ x = -a \rightarrow t = a \\ x = 0 \rightarrow t = 0 \end{array} \right| = - \int_a^0 f(-t) \, dt = \int_0^a f(-t) \, dt = - \int_0^a f(t) \, dt$$

alè $f(-t) = -f(t)$

analagich

(ii) $f \in R(-a, a), a > 0, f \text{ l'è eudda' (i.e. } f(x) = f(-x)) \Rightarrow \int_{-a}^a f(x) \, dx = 2 \int_0^a f(x) \, dx$

$$\int_{-a}^a f(x) \, dx = \int_{-a}^0 f(x) \, dx + \int_0^a f(x) \, dx = 2 \int_0^a f(x) \, dx$$

$$a \int_{-a}^0 f(x) \, dx = - \int_a^0 f(-t) \, dt = \int_0^a f(t) \, dt$$

$f(-t) = f(t)$